

00后近看民主·亲历两会

00后观察员沉浸式体验省两会——

履职细节里,满是使命感

本报记者 戴睿云 王逸群 纪叙亚 葛雪琪

22日,省两会拉开帷幕。00后观察员的沉浸式体验也有了崭新内容——在代表团驻地,开启一场“提问县长”;在优秀提案里,深读委员履职的细节与故事;在代表建议里,看见时代发展的趋势,理解浙江“勇当先行者、谱写新篇章”需要扛起的担当……

00后观察员跟随代表委员忙碌的履职脚步,体会浙江升腾的拼劲、澎湃的动力,从4位代表委员的身上看到了“担当”的真谛。

小县也有大担当

郡县治,天下安。理解县域发展,就打开了了解省域发展的一扇窗。当天,00后观察员有了第一次和县长代表面对面的机会。

“想和大学生朋友分享一件德清发展的喜事:支持国家级车联网先导区(浙江德清)高质量发展,被列入2024年省政府办公厅1号文件了。”夜幕降临,湖州市代表团驻地,省人大代表、德清县委副书记、县长王波,和00后观察员进行了一场面对面交流。

王波代表说:“德清是全国县域唯一的国家新一代人工智能创新发展试验区,尤其是在地理信息领域具有很好的基础,近年来在部、省的大力支持下,我们奠定了德清地理信息在全国乃至全球的话语权和影响力,所以我们也一直围绕‘地理信息+’进行产业布局,成功争取到了全国首个以县域为主体创建的国家级车联网先导区。”

“以前只是觉得德清风景好,现在很多校友、朋友都在德清创业。德清靠什么吸引年轻人?”00后观察员、浙江大学竺可桢学院学生钱成铭提问。

“省两会上,创新成为关键词。而发展新质生产力,构建创新生态圈,以科技创新引领产业转型升级,同步配套产业政策、创新政策、人才政策等一系列政策体系,不断优化营商环境,让各类创新资源在这里集聚,让各类人才在这里留下来,就是德清一直努力的方向。”王波代表说,近年来,德清不断拓展新领域、新赛道,扛起全国百强县的担当,为省域发展作贡献。

县域也能有大作为。王波代表向00后年轻人发出邀请:“欢迎你们来德清看看,也欢迎来德清创新创业。”

科技创新重任在肩

和00后观察员交流,省政协委员、民盟宁波市委会副主委、宁波工程学院院长邵干钧脸上洋溢着长者的慈爱。

“您今年两会特别关注全面提升区域创新能力,建议建立高层次高水平人才的共享机制。为什么您觉得这件事这么迫切?”00后观察员、北京师范大学

代表委员说

省政协委员、省商务厅副厅长胡真舫——在国际碳市场先行先试



本报讯(记者 拜赫赫)“碳达峰、碳中和”是党中央的重大战略决策,省委经济工作会议中也提到“做好能源保供稳价工作,促进生产方式绿色低碳转型”。对此,省政协委员、省商务厅副厅长胡真舫建议,在浙江自贸试验区探索国际绿色电力证书交易试点(下称“试点”),提升我国在国际碳市场的综合影响力。

“浙江自贸试验区承担着‘为国家试制度、为地方谋发展、为企业营环境’的重要使命,我省作为开放大省,争取这类试点,恰恰体现着我们的担当。”胡真舫委员介绍,绿色电力证书(下称“绿证”)是国家对发电企业“非

水可再生能源上网电量”颁发的电子证书,是绿电交易的唯一凭证。

她分析,开展试点,可以学习国际先进绿证交易实践经验,有助于中国融入国际环境治理体系,提高中国在全球碳市场的影响力。此外,随着国际上对低碳发展的呼声与日俱增,走出去的浙企对国际绿证交易的需求日趋迫切。国际绿证交易能够帮助企业降低产品碳成本,满足欧盟市场需求,降低贸易壁垒,增强品牌形象,并为企业提供可持续发展的路径。

“浙江自贸试验区已具备探索试点的基础条件。”胡真舫委员介绍,浙江拥有较好的绿证签发资源,省内拥有丰富的可再生能源发电项目,均可作为绿证核发对象;浙江自贸试验区具备绿证交易的先行优势,浙江国际油气交易中心的交易服务能力、产品创新能力处于全国前列,可以探索开展试点。

她建议,细化试点可操作性,在浙江自贸试验区争取国家级试点。在方案上,建议浙江省内先开展国际绿证交易的试点,再根据试点的实际情况,适时推出国内绿证的交易,并积极推动国际国内绿证的互通互认。在平台和内容上,建议以自贸试验区浙江国际油气交易中心为试点平台,探索在国内开展国际绿证交易。

水可再生能源上网电量”颁发的电子证书,是绿电交易的唯一凭证。

她分析,开展试点,可以学习国际先进绿证交易实践经验,有助于中国融入国际环境治理体系,提高中国在全球碳市场的影响力。此外,随着国际上对低碳发展的呼声与日俱增,走出去的浙企对国际绿证交易的需求日趋迫切。国际绿证交易能够帮助企业降低产品碳成本,满足欧盟市场需求,降低贸易壁垒,增强品牌形象,并为企业提供可持续发展的路径。

“浙江自贸试验区已具备探索试点的基础条件。”胡真舫委员介绍,浙江拥有较好的绿证签发资源,省内拥有丰富的可再生能源发电项目,均可作为绿证核发对象;浙江自贸试验区具备绿证交易的先行优势,浙江国际油气交易中心的交易服务能力、产品创新能力处于全国前列,可以探索开展试点。

她建议,细化试点可操作性,在浙江自贸试验区争取国家级试点。在方案上,建议浙江省内先开展国际绿证交易的试点,再根据试点的实际情况,适时推出国内绿证的交易,并积极推动国际国内绿证的互通互认。在平台和内容上,建议以自贸试验区浙江国际油气交易中心为试点平台,探索在国内开展国际绿证交易。

省人大代表、舟山中远海运重工有限公司执行董事周建华——让浙江经济的“海味”越来越浓



本报讯(记者 全琳琳)前几日,浙江省海洋经济发展厅揭牌的消息,让省人大代表、舟山中远海运重工有限公司执行董事周建华激动不已,“这充分说明浙江对海洋经济的高度重视。”如何持续推进海洋经济高质量发展?周建华代表认为,优化调整港口岸线审批权限是当务之急。

作为船舶修造行业的资深从业者,周建华代表发现,全球船舶的大型化发展趋势已越发凸显。“上世纪末,我们看到万吨轮船都叫巨轮,但现在万吨的轮船都十分常见。”来往的船只体型越来越

00后感言

00后观察员钱成铭:和代表的交流,让我们对县域有了全新的认识。比如充满活力和科技感的德清,通过引进联合国机构、知名高校、实验室等高能级平台,构建创新生态,吸引优秀人才干事创业。从县域经济的一个侧面,我们看到了全力拼经济的干劲和活力。

00后观察员吴易唯:在与代表委员的接触中,我能感受到他们的责任、担当、激情和实干。无论是科技工作者,还是企业家,都深耕自己事业,心怀“国之大者”,努力创新突破。唯有不断自我革新,才能始终立于潮头。作为即将步入社会的00后学子,我们同样需要不断学习新事物,拥抱新变化,提高综合素养,增强肩负新时代发展的使命感,不断刷新自己的能力限值。

00后观察员吴易唯:在与代表委员的接触中,我能感受到他们的责任、担当、激情和实干。无论是科技工作者,还是企业家,都深耕自己事业,心怀“国之大者”,努力创新突破。唯有不断自我革新,才能始终立于潮头。作为即将步入社会的00后学子,我们同样需要不断学习新事物,拥抱新变化,提高综合素养,增强肩负新时代发展的使命感,不断刷新自己的能力限值。

大,能承载大型船只的大型港口却不多。

周建华代表说,我省大型港口项目建设审批层级高、耗时长、流程复杂,比如3000吨级以上沿海港口就需要到省级主管部门审批,单港口岸线审批一项就需耗时60个工作日。“现在很多渔船、轮渡船都已经3000吨级了,更不用说作为贸易运输主力的散货船、油轮或集装箱船动不动就是15万吨、30万吨,说明港口岸线审批权限已经不能满足现在经济体的需求。”

周建华代表认为,近年来,如广东、辽宁等沿海省份已纷纷调整港口岸线审批权限,而企业也对下放港口岸线审批权限的呼声也日益高涨。浙江向海图强,也应该在港口建设机制上先行先试,彰显经济大省的更多担当,“都说要致富先修路,港口建设也是同样道理。”

周建华代表建议主管部门组织开展相关需求调研,优化调整港口岸线审批权限,将10万吨及以下沿海港口非深水岸线审批权限,适当下放至市级港口行政管理部门,以更好地适应新形势下一流强港建设要求,让浙江经济的“海味”越来越浓。

两会现场

1月22日上午10时,丽水代表团全体会议散场后,来自医疗、教育、企业界的三位代表在会场外又闲聊了一小时。原来,会议上的一个信息“2023年,丽水新增高技能人才增速位居全省第一”,引发他们感慨,“经济大省挑大梁,山区县也应有自己的一份担当!”

地处浙西南山区,丽水经济基础相对薄弱,如何引人、留人,是各行各业面临的普遍难题。“我们山区县能有这样的成绩真不容易。”省人大代表、青田球豹阀门配件有限公司车间技术主管代勇找了张圆桌,邀请另外两位代表一起讨论,“如今人才数量增加了,如何继续提升质量?如何把人留住?我刚好在准备人才方面的建议,我们坐下来好好聊一聊。”

代勇代表接着抛出一个话题:“前段时间,我调研了不少企业,发现高技能蓝领人才还存在较大缺口,主要难题就是好不容易招到人才,却留不下来。比如现在虽然解决了外地工人子女的教育问题,但他们的子女又面临下课后无人照料的窘境。企业尽管能给足薪资待遇,但人才的各类生活需求还是难以得到妥善解决。”

“你说的子女托管问题,在外来人才中普遍存在,我认为这应该由政府和社会共同担当。只有在政府部门做好相应监管的前提下,规范引入社会资源参与,把这些人才的后顾之忧都打上‘补丁’,才能让他们安心扎根。”省人大代表、遂昌锦绣育才教育集团学校初中部政教主任周海红拉开椅子坐下,接着提起了兄弟学校的一次招人经历,“去年,他们看中了一位优秀的本科生,但最终因为招聘指标中学历要求的硬杠杠被刷了,让他们感到非常惋惜。要我说,招人不能唯学历论,应该综合考虑各项指标。”

“人才好不好,关键在于和需求是否匹配。在招人选人过程中,用人单位应该更有担当。”省人大代表、松阳县人民医院感染科主任钟水清接话道,“这些年人才政策效果显著,为我们医院招来了不少名校硕博毕业生,但依旧存在一些不匹配的现象,其中一个重要原因,就是我们招聘仍旧是统一凭简历和结构化笔试、面试选人,和我们真正需要的临床人才有一定差异。我认为像是教师、医生这类专业性强的岗位,招人过程中,应该增加专业人士的话语权。”

“我赞同你的说法!各地区产业、经济结构不同,在招引人才时,应该给基层更大自主权,这样能够更高效地促进人才向山区县流动。”代勇代表连连点头。

“还要进一步推动校企对接,扩大人才招引的渠道,通过数字化高效、精准地匹配企业所需要的人才。”钟水清代表提议。

除了向外招引,我们还应该注重本地人才的培育,支持和鼓励本土人才建设家乡。”周海红代表接着说道。

随着话题不断抛出,一场关于山区县人才引育的探讨逐渐深入。筑巢引凤、聚才引智,离不开政府、社会、企业各方的担当,记者仿佛看到,一个山区县人才引育的新空间正在缓缓打开。

(本报杭州1月22日讯)



三位丽水代表正在热聊。

寄语两会

让企业想投、敢投、放心投

浙江省十四届人大二次会议将审议《浙江省优化营商环境条例(草案)》,进一步优化提升营商环境,让企业在浙江“想投、敢投、放心投”。作为一名经济战线上的基层工作人员,我觉得“担当”二字不是在嘴上喊得有多响,关键在于为企业服务的行动落得有多实。

服务企业,怎样做才算好?我的理解是,要想其所未想,为企业提供精准的增值服务。比如,街道新引进一家生鲜新零售企业,那么从站点选址到开业审批,再到员工招募和骨干人才的对接,每一个细节都要跟进到位,而且要比企业想得更多周到。在4个月内,我们帮助解决了大大小小112个问题。让企业“定了心”,它们才会真正“扎了根”。

新的一年,拱墅要在商圈提能上

奋楫争先 勇攀新高

生活在“中国龙舟文化之乡”,鄞州区云龙镇人骨子里就有奋楫争先的竞渡精神。全省上下全力拼经济,作为一名基层干部,我深知,拼经济不能只靠企业拼,党员干部也要拿出服务企业的担当,好好拼一把。

云龙镇是工业强镇,有规模以上企业156家,为了更好服务这些企业,我们成立小分队,将助企纾困工作分片区包干到人。我在走访中,发现一家年产值近亿元的企业,因规划控制等原因未能及时完成土地出让,形成了长达16年的历史遗留问题,直接影响了企业发展。我积极与相关部门对接协调,先后协助企业解决土地出让、消防安全检测、建筑审批等问题,助力企业做大做强。

在挖存量稳增长之外,根据云龙镇服务业薄弱的短板,镇班子成员领街成立13个招商专班,“一对一”跟踪服务招商项目。去年,云龙镇补上短板,引进落地服务业亿元项目6个。

今年的第一个工作日,鄞州区委就召开经济工作会议暨“八大攻坚”行动动员大会。我们镇里第一时间部署落实,所有党员干部,人人争做奋楫手,推动云龙勇攀新高,为区域发展作贡献。

眼下,省两会已经召开,我深感振奋,又觉得责任重大。在第一时间学习贯彻两会精神之外,我也希望代表委员能够多关注招商引资如何更好地破局“行政经济藩篱”,为我省招商引资工作注入新活力。(宁波市鄞州区云龙镇党委书记 李星)

(本报杭州1月22日讯)

打

本报记者

朱承

本报记者 朱承 摄

本报记者 詹丽华 整理

本报记者 王波 整理